
 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Videolu 

Anlatım 

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

matematikchi.net 

 = −

 Bir araya gelmiş nesneler topluluğu

Mesel

K

a :    A

: 

4 ,

ı

1,

n

a

e

,

ı

x

m a m

,

ü

,

T

 

 Kümeler büyük harflerle gösterilir. A, B, C, ...  gibi

  Yukarıdaki küme A kümesidir. A harfi ile adlandırıl-

  mıştır.

Küme parantezi  şeklindedir. Kümenin eleman-

  ları bu parantezin içine her elaman

*

*

=



ın arasına bir 

  virgül koyarak yazılır.

 A kümesi 6 elemanlıdır.

S(A) 6  şeklinde gösterilir.

Bir elemanın bir kümeye ait olduğu

  1 A   şeklinde gösterilir.

(1 elemanı A kümesinin elemanıdır.)

Bir elem

*

*

*



an bir kümeye ait değil ise

  d A   şeklinde gösterilir.

(d elemanı A kümesinin elemanı değildir.)

 Kümede her eleman bir kere yazılır. 

 

 Elemanları küçükten büyüğe yada harf sıralamasına

  göre gibi ku

*

*

rallarla dizme zorunluluğu yoktur.

 B= a,b ,c ,de , f    kümesi için aşağıdakiler-

den hangileri doğrudur?

Örnek 1 :  

=









I)

II)

III)

IV)

V)

V .

 S(B) 6

 c B

 d B

 de B

 g B

 Bu küme

 

nin elemanları

 

 harfler 

 

den I olu

 

şm

 

a) k

 

t

 

a

 

 

 dır

 

  II, IV, V1) 2)  18

 =

6 elemanlı bir küme

   

K

A 0

 

,

 

1

 

,

i

2

t

,

 

3

ö

,

t

4

m

,
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ümelerin Gösterim Şekilleri :

 Mesela     

  I - L s e Y n e i

B 

.4 
.1 

.3 .5 

.2 
.0 

B kümesi 

6 elemanlı bir küme. 

Elemanlar kümenin 

içerisine önünde 

nokta işaretleri ile 

      rastgele yazılırlar. 

 

II - Ven Şemas

  Me

 

sela

ı

 =  N

I ğ  

 

 

 

t

M

k

e

E

s

e

e

a

l

 

a

z

 

l

 

i

 

i

 

O

C

II - r a  l m n Ö

xl x 6 , x

e l

Açıklaması  

x öyle ki, 6 dan küçük, doğal sayı  

−1 KÜMELERİ TANIYALIM :

 Yukarıda farklı şekillerde ifade edilmiş üç küme-

de aynı elemanlardan oluşuyor. Bu tür kümelere eşit

kümeler denir.

Not :

 

 

=

 Tüm elemanları aynı olan kümelere 

eşit kümeler denir.

  Mesela    A= 1,2,3

B= 1,2,3

   A B  şeklinde gösterilirler.

Eşit Kümeler :

 

 

= =

= =



 Eleman sayıları aynı olan kümelere

denk kümeler denir.

Mesela A 1,2,3 S(A) 3

B a,b,c S(B) 3

   A B  şeklinde gösterilirler.

Denk Kümeler :

 = =  M xl x 3k , x 12 , k N

Örnek 2 :
G

.a 

.0 

.b 

.3 

.9 

+

Yukarıda verilmiş M ve G kümeleri eşit kümeler ise

a b toplamı kaçtır?
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matematikchi.net 

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

I, II, V, VI, VII, IX, X 1)

matematikchi.net 

 

 

Mesela A a,b,c,d,e kümesini inceleyelim.

 A kümesinin elemanlarını kullanarak yapılabilecek 

kümelere A kümesinin alt kümeleri denir.

Mesela B= b,e  kümesindeki elemanlar A k

2 ALT KÜME :

a) Alt Küme Kavramı :

 

−

=

ümesi-

ninde elemanlarıdır. 

 Bu durumda B kümesi A kümesinin alt kümesidir.

B A  şeklinde gösterilir.

M K M kümesi K kümesinin alt kümesi

                veya M kümesi ile K kümesi eşittir.



  →
 
 
 

=   s(A) n     (n elemanlı bir küm

ı

Formül :

Alt Küme Sayıs

 

ı Özalt 

)

küme

i

 s

çin

ayıs

e

    

  

 

  

   

= 

 

 

 

 

A= 1,2, 3 ,a,b, a,c ,c    kümesi ile ilgili

aşağıdakilerden hangileri doğrudur?

   S(A) 7    1, 3 ,c A

   2 A    1 A

   3 A    2 A

   c A    3 A

   a,c A  a,c A

Örnek 1 :   

I) VI)

II) VII)

III) VIII)

IV) IX)

V) X)

  

  Aşağıdaki A, B, C, D kümelerinin alt küme 

ve özalt küme sayılarını yazın.

Küme Alt Küme Özalt Küme

Bilgisi Sayısı Sayısı       

      S(A)=6        ___ ___

      B= 2,ab,5, 1,2,3 ___ ___

      __

Örnek 2:

I)

II)

III)

   

_ ___

      D= xl _I -5 x 2 , x ZV ___ __)

 

 

       

     

     

   

=A 1,2,3,4 kümesinin tüm alt kümelerini yazalım.

0 elemanlı alt kümeler= 

1 elemanlı alt kümeler= 1 , 2 , 3 , 4

2 elemanlı alt kümeler= 1,2 , 1,3 , 1,4 ,

2,3 , 2,4 , 3,4

3 elemanlı alt kümeler= 1,2,3 , 1,2,4

Alt Küme Sayısı :

   

 

,

1,3,4 , 2,3,4

4 elemanlı alt kümeler= 1,2,3,4

1 tane 

4 tane 

6 tane 

4 tane 

1 tane 
+ 

Toplam  =   16 tane 

−n n 2 2 1

  =

= =

= − =

4

4

Bu durumda A= 1,2,3,4   ve  S(A) 4  olduğundan

Alt küme sayısı 2 16

Özalt küme sayısı 2 1 15

alt küme vardır 

Bu durumda A kümesinin 16 tane alt kümesi vardır.

Bu 16 alt kümeden A nın kendisine eşit olan alt kü-

mesi dışındaki kümelere Özalt Küme denir.

  A kümesinin alt küme sayısı ile özalt küme

sayısı toplamı 63 ise A kümesi kaç elemanlıdır?

Örnek 3:

= +  S(A) S(B) 3  ve A kümesinin alt küme 

sayısı B kümesinin özalt küme sayısından 57 fazla 

ise A kümesinin kaç tane özalt kümesi vardır?

Örnek 4 :

7

I) II)

III

64 ve 63   16 ve 15  

32 3) IV)ve 1   128 ve 12
5             63 4) 3)2)

C

.mg 

.1 

 

.x 

.a .253 
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matematikchi.net 

( )

 

      

( )

Kaç tane?

ü

b) n Elemanlı

A

 Bir Kümenin

3

 r elemanlı A

2 n

F

l

or

ı

mül
n n!

=
n r !.r !r

Mesela 6 elemanlı bir k me  = 1,2, ,4,a,b

 elema  alt kümeleri = 1,2 , 1,3 , ... a,b

6 6!
 

lt Kümeleri

!

 :

   
6 2 !.22

:
 
 
  −
 

 
  = =
  −
 

6! 6.5. 4 !

4!.2!
=

4!
15  tane

.2!

Kısa Yol

6 76.5 7.6.5
15 35

2 32 3! !

=

   
   = = = =
   
   

  8 elemanlı bir kümenin 4 elemanlı kaç alt 

kümesi vardır?

Örnek 1 :

  9 elemanlı bir kümenin 7 elemanlı kaç alt 

 kümesi vardır?

Örnek 2 :

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

70   361) 2)

Kombinasyon Özellikleri :

( )

  7 elemanlı bir kümenin 0 elemanlı alt küme

sayısı a, 1 elemanlı alt küme sayısı b ise a,b  ikilisini

bulun.

Örnek 3 :

  8 elemanlı bir kümenin en çok 2 elamanlı

kaç alt kümesi vardır?

Örnek 4 :

n n
       ise          veya     n

8 8
      Mesela     

11 11
      Mesela    ise   9   veya 2

r k r k
r k

6 2

x

Özellik 

x

 :

x

2

9

   
   = = = +
   
   

   
   =
   
   

   
   = = =
   
   

 

Ö

9

rn

7

ek 

1

5 :  Aşağıdakilerden hangileri doğrudur?

9 11 11
 a) b) 

2 10

       
       = =
       
       

7

Ö
n n

  1         n

6 14
      Mesela    1 1

5 27
      M

e
0 1

0 0

1

z llik 1 

lese a    5 2

:

1

   
   = =
   
   

   
   = =
   
   

   
   = =
   
   

14 14 n n
c) d) 

14 0 n 2 2

       
       = =
       −       

  11 elemanlı bir kümenin 9 elemanlı kaç alt

kümesi vardır?

Örnek 6 :

( ) 53) 4) 5)1,7   37   Heps   6)i 5

matematikchi.net 



 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

matematikchi.net 

   6 elemanlı bir kümenin 4 elemanlı alt 

küme sayısı 2x-2 elemanlı alt küme sayısına eşit

ise x kaç olabilir?

Örnek 8 :

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

matematikchi.net 

46  2 veya 3   120   67) 8) 9) 10)

  9 elemanlı bir kümenin en az 7 elemanlı

kaç alt kümesi vardır?

Örnek 7 :

  Bir kümenin 4 elemanlı alt küme sayısı 

6 elemanlı alt küme sayısına eşittir. Bu Kümenin 

7 elamanlı kaç alt kümesi vardır?

Örnek 9 :

  n elemanlı bir kümenin n- 2 elemanlı 

15 tane alt kümesi varsa 5 elemanlı kaç alt kümesi

vardır?

Örnek 10 :

n

7

n n n n
 ..... 2

7 7 7 7
       Mes

Ö

 

0 1
zellik 3 :    

ela  .....

2 n

0 1 2 7
2

       
       + + + + =
       
       

       
       + + + + ==
       
       

  8 elemanlı bir kümenin 

I) En çok 2 elemanlı kaç alt kümesi vardır?

II) En az 2 elemanlı kaç alt kümesi vardır?

III) En çok 5 elemanlı kaç alt kümesi vardır?

Örnek 11 :

  Bir kümenin 4 elemanlı alt küme sayısı 

5 elemalı alt küme sayısına eşittir. Bu Kümenin az 

3 elemanlı kaç tane alt kümesi vardır?

Örnek 12 :

  Bir kümenin en çok iki elemanlı alt küme

sayısı 22 ise en az iki elemanlı alt kümeleri kaç tane-

dir?

Örnek 13 :

711) I) II) III) 12)37 247 219  466  13) 5
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matematikchi.net 

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

64       64       32       16       96       961) I) II)     III) IV) V) I)  V
10                 16               10               61   ) 2) ) 4) 3

matematikchi.net 

c) Alt Kümelerinin Kaçında a Var, b Yok Soruları :

 A 1,2,3,4,5,x, y   

A kümesinin alt kümelerinin kaçında

Soru 1 : =

Örnekler :

   A= a,b,c,d,e   kümesinin 

     c bulunan alt kümelerinin sayısı x, 

     c bulunan 3 elemanlı alt kümelerinin sayısı y ise

     x y farkı kaçtır?

1. 

−

  A= a,b,c,d,1,2   kümesinin alt kümelerinin kaçın-

     da 1 ve 2 yoktur?

2. 

  A= 1,2,3,4,a,b,c   kümesinin 4 elemanlı alt küme-

     leirinin kaçında 1 ve a vardır?

3. 

  A= x,y,z, t,a,b   kümesinin 3 elemanlı alt küme-

     lerinin kaçında x varken a yoktur?

4. 

n

r

 
 
 
 

Aday Sayısı 

Seçilecek Sayısı 

 A 1,2,3,4,5,x, y   

A kümesinin 3 elemanlı alt kümelerinin kaçında

Soru 2 : =

Tüm alt kümeler için

         Formül

n elemanlı

alt kümeler için

      Formül

 x vardır?            x ve y varken 1 yoktur?

 y yoktur?  x veya y vardır?

 x varken y yoktur?  x ve y den en fazla biri 

vardır?

I) IV)

II) V)

III) VI)

 x vardır?            x ve y varken 1 yoktur?

 y yoktur?  x veya y vardır?

 x varken y yoktur?  x ve y den en fazla biri 

vardır?

I) IV)

II) V)

III) VI)

15       20       10       4       25       302) I) II)     III) IV) V) I)  V

2 
n Aday Sayısı 
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matematikchi.net 

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

16             48              9               1125) 6) 7) 8)    

matematikchi.net 

  A= 1,2,3,a,b,c,d   kümesinin alt kümelerinin ka-

     çında en az bir rakam vardır?

8. 

  A= 1,2,3,4,5,6   kümesinin 4 elemanlı alt kümele-

    rinin kaçında 1 veya 2 yoktur?

7. 

  A= 1,2,3,4,5,6   kümesinin alt kümelerinin ka-

     çında 1 veya 2 vardır?

6. 

  A= a,b,x,1,2,3,4,5   kümesinin alt kümelerinin 

kaçında a ve b varken çift rakam yoktur?

5.    

 

 A= 1,2,3          C= 1,2,3,4,5,6,7   

     A B C   şartını sağlayan kaç farklı B kümesi

     vardır?

9. 

16             7              10               69) 1  0) 11  12) )

   

 

 A= 1,2          C= 1,2,3,4,5   

     A B C   şartını sağlayan A kümesinden farklı 

     kaç tane B kümesi vardır?

10. 

    A= a,b,c          C= a,b,c,d,e, f,g,h   

     A B C   şartını sağlayan 5 elemanlı kaç farklı

     B kümesi vardır?

11. 

 

    A= 1,2,3          C= 1,2,3,a,b,c,d,e, f   

     A B C   şartını sağlayan 6 elemanlı B kümele-

    rinin kaçında a varken b yoktur?

12. 

 
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matematikchi.net 

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

I,II,IV           1282)  1) 35          10         63         10 6 9 73) 4) 5) 6) I) II) III         )   IV) 

matematikchi.net 

3 - KÜMELERDE KESİŞİM, BİRLEŞİM, FARK, TÜMLEME :

A B

Birleşim ve Kesişimin Ven Şeması ile Gösterimi :

A B 

.1 
.2

.3
.4

.m

.n

.x
.y

.z

   A 1,2,3,4, ,        B , , x, y, z

  * İki kümenin kesişimi demek iki kümenin ortak

     elemanlarını tek kümede yazmak demektir.

  * Kesişim işleminin sembolü " " şekl

a) Birleşim ve Kesişim İşlemi :

Kesişim :

m n m n= =



 

indedir.

                A B= ,

  * İki kümenin birleşimi demek iki kümenin tüm

     elemanlarını tek kümede yazmak demektir.

  * Ortak elemanlar bir defa yazılır.

  * Birleşim işleminin sembolü 

Birleşim :

m n

 

" " şeklindedir.

                A B= 1,2,3,4, , , x, y, zm n





A B

     

   

   

= − = = −

 − 

  −  

  A 2,0,1,6     B 0,3,4,9 C 2,0,4

Verilenlere göre aşağıdakilerden hangileri doğrudur?

I) A B= 2,0,1,3,4,6,9 II) B C= 0,4

III) A C= 2,0,1,4,9 IV) A C= 0

Örnek 1 :

B B

 

 

 





  A B= 1,2,a,b,c,x, y,z

A B= 1,a, y

A= 1,a, y,z

 Buna göre B kümesinin kaç tane alt kümesi vardır?

Örnek 2 :

Formül :  = + − S(A B) S(A) S(B) S(A B)

= =  =



  A ve B kümeleri için

S(A) 5 S(B) 7      S(A B) 2   ise

S(A B)  kaçtır ?

Örnek 4 :

    = =  =

  A ve B kümeleri için

S(A B) 9 A 0,2,5,7,11    A B 2,7

ise B kümesinin kaç tane özalt kümesi vardır?

Örnek 5 :

= =





   



  A ve B kümeleri için

S(A) 4 S(B) 6 ise

I) S(A B) en çok kaç olabilir?

II) S(A B) en az kaç olabilir?

III) A B   

Ö

iken   S(A B) en ç

:

ok kaç ol

kr

abili

 

r?

I

ne 6

V) A

 

B  iken   S(A B) en az kaç olabilir?

A B Örnek 3 :

2

Yandaki şakilde

A bölgesinin alanı

24 km ,  B bölge-

2

2 2

sinin alanı 19 km ,  A ve B nin ortak kullandıkları alan

8 km  ise toplam alan kaç km  dir?

 

  İki kümenin ortak elemanı yoksa yani 

A B=    ise bu iki kümeye ayrık kümeler denir.

Ayrık Küme :
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

−



  

A B  kümesinde A  B kümesinin elemanları

vardır.

A B  kümesinde A  B kümesinin elemanları

vardır.

 

  

 Bir turizm şirketi Rusça  Çince bilen bir eleman

    arıyorsa bu işe sadece Rana gire

N

ve

e

ot :

*

a

v

* vey

→

−

→

bilir. ( )

Bu turizm şirketi Rusça  Çince bilen bir elaman

    arıyorsa bu işe Mert'de, Can'da ve Rana'da gi

Kesişim

veya

e

rebilir.

    ( )

    Sonuç :

Birl şim

ve veya

  Gitar veya piyano çalabilen kişilerin olduğu

bir grupta 10 kişi gitar, 8 kişi piyano, 3 kişi gitar ve

piyano çalabilmektedir. Buna göre bu grupta gitar veya

piyano çalabilen kaç kişi vardır?

Örnek 7 :

  Kaptan veya pilot ehliyetleri olan 10 kişilik

bir grupta 7 kişinin kaptan ehliyeti, 6 kişinin pilot eh-

liyeti vardır. Buna göre kaç kişinin hem kaptan hem 

pilot ehliyeti vardır.

Örnek 8 :

Kesişim ve Birleşim de Dağılma Özelliği :

( ) ( ) ( )    A B C = A B A C

Kesişimin birleşim üzerine dağılma özelliği

Birleşimin kesişim üzerine dağılma özelliği

( ) ( ) ( )    A B C = A B A C

   

( )

 =  =

 

  A B 1,2,3,4,5 A C 0,2,4,6

A B C  kümesinin elemanlarını yazın.

Örnek 10 :

   

( )

  M G 1,2,3,4,5 M R 0,2,5,7

M G R  kümesinin 

   Alt kümelerinin kaç tanesinde 7 elamanı vardır?

   3 elemanlı alt kümelerinin kaç tanesinde 7 ele-

      manı vardır?

Örnek 11 :

a)

b)

 =  =

 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

  =   

  =   

   =  

   =  

  Aşağıdakilerden hangileri doğrudur?

I) M X Y M X M Y

II) P R T P T R T

III) A B A C A B C

IV) D E D F D E F

Örnek 9 :

Mert Can Rana 

Rusça Çince Rusça ve Çince 

Turizm Şirketi Diyelim ki 

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 
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A ve B kümeleri için

 * A fark B demek A kümesinde olup B kümesinde

   olmayan elemanların kümesi demektir.

 * A fark B işlemi

    A B    veya A B  şeklinde gösterilir.

 Mesela 

    A

b) Kümelerde Fark İşlemi :

−

   

   

1,3, ,6,       B ,5,7,      kümeleri için

    A B 1,3,6 B A 5,7

4 9 4 9= =

= =

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

I,III              2 ) 2) 1

A ∪ B 

A ∩ B 

Ven Şeması ile Gösterim 

     

 

 

r

Ö

d

rn

n

ek 

A 4,a,b,x,9 B 2,1,a,x C 4,b,9

kümeleri için aşağıdakile e  hangileri doğrudur?

  I) A B 4,b,9

  II) B C 2,1,a

  II

 

I) C

1 :

A

= = − =

=

= −

= 

    A 1,2,3,4,a, c ,d B 3,0,1,a,c,d

A B  kümesinin 2 elemanlı alt kümesi sayısı x,

B A  kümesinin alt kümesi sayısı y ise  y x  kaçtır?

Örnek 2 :     = = −

−

A ve B kümeleri için   S(A B) 45,

S(A B) S(A B) S(B A)
   ise   S(B) kaçtır?

Örnek 3 :  

3 2 4

 =


= =

− =

− =

 = 



A ve B kümeleri için

S(A B) 6

S(A) S(B) 2

S(A B) 3.S(A B)    ise

S(A B) kaçtır?

Örnek 4 :  

Bir davette konuklara çay ve limonata ik-

ram edilmiştir. Sadece çay içen kişiler, sadece limo-

nata içen kişilerin yarısı, ikisini de içenlerin 3 katı ka-

dardır. Bu davete katılan 50 kişiden

Örnek 5 :  

 kaçı çay içmiştir?

Bir grup turist Fransa'ya veya İspanya'ya 

gidecektir. Fransa'ya gideceklerin sayısı, sadece Fran-

sa'ya gideceklerin sayısından 3 fazladır. İspanya'ya 

gidecekler 9 kişi ise bu 9 kişinin kaçı

Örnek 6 :  

 sadece İspanya

ya gidecektir?

 A B B A
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ı

A kümesi için

Tümleyen Kavramı :

 * A kümesinin tümleyeni, A kümesinde olmayan 

   elemanların olduğu küme anlamına gelmektedir.

 * A kümesinin tümleyeni A  şeklin

c) Bir Kümenin Tümleyeni ve Evrensel Küme :

→ de gösterilir.

Evrensel Küme :

 * Üzerinde işlem yapılan tüm kümeleri kapsayan 

    kümeye evrensel küme denir.

A  B 

.a 

.b 

.c 

.d 

.e 

.f 

.g 

.h .i 
.j .k 

Turist Grubu (Evrensel Küme) 

E 

→

→

→

Aşağıda ven şeması ile verilmiş kümelerde

E  Bir turist grubu olsun. 

A  Bu gruptaki İngilizce konuşanların kümesi

B  Bu gruptaki Fransızca konuşanların kümesi

 

 

( )

= =

= =

= 

ı

ı

ı

Bu şekle göre aşağıda verilen kümelerin elemanla-

rını yazalım.

* İngilizce bilmeyenler A f,g,h,i, j,k

* Fransızca bilmeyenler B a,b,c,h,i, j,k

* İngilizce ve Fransızca bilmeyenler A B

                    

( )

 

 

 

=

= 

=

=

=

ı

                         a,b,c, f,g,h,i, j,k

* İngilizce veya Fransızca bilmeyenler A B

           h,i, j,k

* En az bir dil bilenler a,b,c,d,e, f,g

* En çok bir dil bilenler a,b,c, f,g,h,i, j,k

0 
 
 

     1      2

dil    dil    dil

0     1     2 
 
 dil    dil    dil

   

   

=

=

             M= a,x,1,7         A / B 1,2

                                   N= k,x,1                B / A 5,6,7

              1            2) ) 3) 

 

 

 

ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki

alt kümesidir.

E 0,1,2,4,5,6,7,9

  A 0,5,6,7,9   

  B 4,5,6,7

Buna göre A B ve B A  kümesinin elemanlarını bulun.

Örnek 3 :   

=

=

=

 

 

 

 ı

A B 1,9

  A 1,3,4,9

  B A 2,5,6

B 1,7,8,9

  Buna göre yukarıda verilen ven şemasında kümelerin

  içlerine elmanlarını yazın.

Örnek 1 :  

=

=

=

=

A  B E 

A  B E 

.1 

.9 

.3 

.4 

.2 
 

.7 .8 
.6 

 

( )  

 

 

ı

ı

M ve N kümeleri E evrensel kümesinin iki

alt kümesidir.

M N 1,x

  M N 4,d

M N a,7

M k,4,d

Buna göre M ve N kümesinin elemanlarını bulun.

Örnek 2 :   

 =

 =

=

=

.5 



 

11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

matematikchi.net 

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

8  4 6                   14           )       )   6) 5

matematikchi.net 

( )

=

 =

=

 =

ı

E kümesi A ve B kümelerini içeren evrensel

küme,

  S(E) 14

  S(A B) 3

  S(B) 5

  S(A B) 10

Buna göre S A  kaçtır?

Örnek 4 :   

( )

ı

E evrensel küme olmak üzere

  S(A B) 4

  S(A B) 2

  S(B A) 3

  S(A ) 8   ise

  S E  kaçtır?

Örnek 5 :  

=

 =

=

=

( )

  =
 

  =
 

=



ı

ı

E evrensel kümesinin içindeki iki küme olan

A ve B kümeleri denk kümelerdir.

  S (A B) 4

  S (A B) 18

  S A 10

Buna göre A B kümesinin kaç alt kümesi vardır?

Örnek 6 :  

( )

 =

 =

=

=



ı ı

ı ı

ı

E evrensel küme,

  S(A B ) 3

  S(A B ) 10

  S(B) 5

  S(A ) 7

Buna göre S A B  kaçtır?

Örnek 8 :  

I,III,IV,VI,VIII                   1                   137) 8) 9)   

A  B E 

x  y  z  

t  

Örnek 7 :

Yandaki ven şemasında

x,y,z,t içinde bulunduk-

ları kümelerin eleman

sayılarıdır.

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )

ı ı ı

ı ı ı

ı ı

ı ıı

Buna göre aşağıdakilerden hangileri doğrudur?

I) S A B t V) S E A x

II) S A B x z VI) S A A x y

III) S A B z VII)S A A B y

IV) S A B y VIII) S A B A B x z

 = =

 = + = +

 =  =
 

 =   = +
  

( )

( )

( )

  − =
  

− =

  − =
 

ı ı

ı

ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki

ayrık alt kümesidir.

  S A B B 7

S A A 11

S A B A 2

Buna göre bu evrensel küme kaç elemanlıdır?

Örnek 9 :  



 

12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

matematikchi.net 

Daha fazla test ve konu anlatımı için              matematikchi.net 

matematikchi.net 

25 kişilik bir sınıfta 12 kişi Matematik'ten

başarılı iken 10 kişi Fen'den başarısız, 5 kişi ise iki 

dersten de başarısızdır. Buna göre yalnız Fen'den 

başarılı kaç kişi vardır?

Örnek 1 :  

Bir toplulukta herkes karate veya judo yap-

maktadır. İki sporu da yapan 8 kişi vardır. Topluluktaki

tüm sporcuların sayısı karate yapanların sayısının 3 ka-

tıdır. Judo yapanlar karate yapanla

Örnek 3 :  

rdan 20 kişi fazladır. 

Buna göre kaç kişi sadece karate yapıyordur?

4  1 8                   4           )       )   3) 2

60 kişilik bir grupta bamya sevmeyenler

sadece pırasa sevenlerin 3 katıdır. Sadece pırasa se-

venler bu iki sebzeyi sevenlerin 4 katı, bamya seven-

lerin yarısı kadardır. Buna göre bu grupta ka

Örnek 6 :  

ç kişi iki

sebzeyi de sevmektedir?

3  4 5                   18           )       )   6) 5

Etrafında 19 kişinin olduğu bir kamp ate-

şinde gitar çalınıp şarkı söylenmiştir. Bu iki etkinliğin

herhangi birini yapmayanların sayısı ikisinide yapan-

ların sayısından 6 fazladır. Sadece şar

Örnek 4 :  

kı söyleyenler 

sadece gitar çalanlardan 3 fazladır.  Buna göre kaç kişi 

gitar çalmıştır?

Havuz kenarındaki bir grupta herkes şapka

veya güneş gözlüğü takmaktadır. Bu grupta şapka tak-

mayanların ve takanların sayısı eşit ve toplam 12 kişidir.

Sadece gözlük takanların sayısı sadece 

Örnek 2 :  

şapka takanların 

sayısının 3 katıdır. Buna göre şapka ve gözlük takan kaç 

kişi vardır?

Bir sitede kedi besleyen evlerin sayısı köpek

besleyen evlerin sayısından 8 fazladır. Köpek besleme-

yen evlerin sayısı kedi beslemeyen evlerin sayısının 2 

katı kadardır. Sadece köpek besleyen 

Örnek 5 : 

evlerin sayısı kedi

veyaköpek beslemeyen evlerin sayısından 2 fazladır. Bu

sitede sadece kedi veya sadece köpek besleyen toplam 

kaç ev vardır?

4 - KÜMELER KARIŞIK PROBLEM SORULARI :
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Su  Çay E 

x  y  z  

t  

Örnek 7 :

30 kişilik bir grupta Fransızca bilen herkes 

İngilizce de bilmektedir. İngilizce bilenler iki dili de

bilmeyenlerin 2 katı iken Fransızca bilenlerin 4 katı ka-

dardır. Buna göre kaç kişi sadec

Örnek 9 :  

e İngilizce bilmektedir?

Bir sınıfta Matematik'ten geçen herkes Türk-

çe'den de geçmiştir. Türkçe'den geçip Matematik'ten 

kalanlar, iki dersten de kalanlarla aynı sayıdadır. 20 ki-

şilik bu sınıfta hem Matematik hem T

Örnek 8 :  

ürkçe'den geçen-

ler 12 kişi ise bu sınıfta Türkçe'den kaç kişi geçmiştir?

57) 8) I,III                   16                  9) 1 

36 kişilik bir sınıfta flüt ve gitar enstrüman-

larından en az birini çalan 21 kişidir. Bu enstrumalardan 

en çok birini çalan 29 kişi vardır. Buna göre kaç kişi bu 

enstrumanlardan sadece bir

Örnek 10 :  

ini çalıyordur?

Bir doğum günü partisinde pasta ve kek

servis edilmiştir. 15 kişi pasta veya kekten en çok bi-

rini yemiştir. Pasta yemiyen 10 kişi varken, kek yiyen

7 kişi vardır. Buna göre pasta veya kekten

Örnek 11 :  

 en az birini

yemiş kaç kişi vardır?

31 )  ) 14                   12            0       1 12) 31

Bir Türk grupta Almanca, İngilizce, Fransız-

ca dillerinden en çok ikisini bilen 30 kişi, en az ikisini 

bilen 11 kişi vardır. Bu grupta 8 kişi iki yabancı dil bil-

mektedir. Buna göre bu grup

Örnek 12 :  

 kaç kişidir?

Yanda x,y,z,t içinde bulun-

dukları kümelerin eleman

sayılarıdır. Buna göre aşa-

ğıdaki önermelerden han-

gileri doğrudur?

I) Eğer bu davette su içen herkes çay da içmiştir denirse

   x 0  olduğunu anlarız.

II) Eğer bu davette çay içen herkes su da içmiştir denirse

   y 0  olduğunu anlarız.

III) Eğer bu davette herkes çay veya 

=

=

su içmiştir denirse

   t 0  olduğunu anlarız.=

Bir Kümenin Diğerinin Alt Kümesi Olduğu Problem 

                               Soruları :

Küme Problemlerinde En Az / En Çok Kavramı:
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40 kişilik bir dansçı grubunun %60 ı tango,

%70 i rumba, %40 u da bu iki dansı da bilmektedir. Bu

grupta bu iki dansıda bilmeyen kaç kişi vardır?

Örnek 13 :  

Bir şirketin çalışanlarının %10 u kumral ve 

gözlüklüdür. Bu şirketin tüm çalışanlarının %80 i kum-

ral iken %5 i kumral olmayan gözlüklü kişilerdir. Şirket-

teki 9 kişi kumral veya gözlüklü d

Örnek 14 :  

eğil ise bu şirkette kaç

kişi çalışmaktadır?

4  4                   1 60          ) 4       3 1 )  1 ) 35 41 )  ) 5                   8            6       7 18) 11

Bir topluluktaki kişilerin %10 u sadece Rus-

ça %20 si ise sadece Çince konuşabiliyor. 22 kişinin bu

iki dili de konuşamadığı bu topluluğun %75 i Rusça bil-

miyor. Buna göre kaç kişi bu iki di

Örnek 15 :  

lden en çok birini ko-

nuşabiliyordur?

53 kişilik bir grupra golf,  tenis ve pinpon 

oynayanlar bulunmaktadır. Bu grupta 4 kişi üç sporuda,

6 kişi golf ve tenis, 7 kişi tenis ve pinpon, 20 kişi ise golf

ve pinpon oynamaktadır. Golf 

Örnek 16 :  

oynayan 22, tenis oynayan

29, pinpon oynayan 15 kişinin olduğu bu grupta kaç kişi

bu üç spordan herhangibirini yapmamaktadır?

24 kişilik bir gruba A, B, C soruları sorulmuş-

tur. A sorusunu 14, B sorusunu 10, C sorusunu 12 kişi doğ-

ru cevaplamıştır.  2 kişi üç soruyuda doğru cevaplamıştır.

Gruptaki herkes en az bir 

Örnek 18 :  

soruyu doğru cevapladığına gö-

re kaç kişi yalnız bir soruyu doğru cevaplamıştır?

30 kişinin olduğu bir yemekhanede herkes

çorba,  pilav ve kurufasulye yemeklerinden en az birini

yemiştir. Sadece kurufasulye yiyen olmamıştır. 12 kişi 

bu yemeklerden en az iki tanesini yemişt

Örnek 17 :  

ir. Sadece çor-

ba içenler sadece pilav yiyenlerden 2 fazladır. Buna göre 

sadece pilav yiyen kaç kişidir?

Yüzdeli Küme Problemleri : Üç Kümeli Problem Soruları :
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70 kişilik bir turist grubunda Çinliler ve

Ruslar vardır. Grubun 33 kişisi baynadır. Grupta Rus

erkek sayısının yarısı kadar Çinli bayan, Çinli bayan

sayısının 2 katından 3 fazla kadar Rus bay

Örnek 20 :  

an vardır.

Buna göre bu grubun kaçı Çinlidir?

71 )  ) 18                      27            9        0   21) 2

Bir sınıfta gözlüklü öğrencilerin sayısı erkek-

lerin sayısından 2 fazladır. Gözlüklü kızlarla gözlüksüz 

erkeklerin toplamı 10 dur. 

 Gözlüksüzlerin sayısı 11 olduğuna göre topluluktaki 

gözlü

Örnek 21 :  

ksüz kız öğrenci sayısı kaçtır?

Bir barınıkta toplam 34 tane kedi ve köpek

vardır. Kedilerin 10 tanesi dişi, köpeklerin 12 tanesi 

erkektir. Erkek kedi ve dişi köpek sayısı eşit ise bu 

barınakta kaç köpek vardır.

Örnek 19 :  

Tablo Çizerek Çözülen Küme Problemleri :
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I,III,IV,V,VIII,X                I,II,V                II,III1) 2)   3) I,III,IV,VI                            II,III,V 5) 4)

matematikchi.net 

( )

ı ı

ı ı

ı
ı

A

5 - KÜMEL

*

*   E *   E

  A A E *   A A

*   A A

*

ERDE İŞLEM ÖZELLİKLERİ

E A E * A

:

E

=   =

 =  = 

=

 =  =

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

  =   

  =   C

Kesişim ve Birleşim İşlemlerinde Dağılma Ö i

I) A B C A B A C

II) B

zell

C A B

i

A A

ğ

( )

( )

 = 

 = 

ı ı ı

ı ı ı

I) A B A

D

B

II) A

e Morg

B

 

A

an

B

:

( ) ( ) ( )C

Kesişim ve Birleşim İşlemlerinde Bir

B

le

A C A B C

şme Özell ğ

A

i

B

i

  =   =  

( )

( )

( )

( )

( ) ( ) ( )

 = 

 = 

= 

  =

   =  

ı
ı

ı
ı ı

ı ı

ı
ı

ıı ı ı ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin birer

alt kümesi olmak üzere aşağıdakilerden hangileri doğ-

rudur?

  I) A

Ö

B A B

  II) A B A B

  III) A / B A B

rnek 5 :

V

 

  IV) B A B A

  ) A B C A A C B

( )

 =  =

 =   =

 =  =

  =   =

 =  =

ı

ı

ı

ı

ı
ı ı

A kümesi E evrensel kümesinin bir alt kümesi

olmak üzere aşağıdakilerden hangileri doğrudur?

  I) E VI)A E E

 II) E

Ö

  VII) A A A

 III

rnek 1 : 

A

 

) E E E   VIII) A A

 IV) IX) A A E

V) A A   X) A A E

=  ı* A / B A B

( )

=  =

=  =

− =  = 

ı

ı

ıı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin birer

alt kümesi olmak üzere aşağıdakiler

Ö

den hangileri doğ-

rudur?

  I) A / B A B IV) A / E A

  II) A / A A  V) B / B

 III) B B  

:

VI

 

) A

k

/

e 2  

A

rn  

( )

( )

( ) ( )

  =

  =

   = 

ı

ı

ı ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin birer

alt kümesi olmak üzere a

Ö

şağıdakilerden hangileri doğ-

rudur?

  I) A B A B

 II) B A B E

 II )

rnek 3 : 

I A B B A

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

  =   

  =   

  =   

   =  

   =  

 =  

ı ıı ı ı

ı ı ı

ı ı ı

ı ı ı ıı

A, B, C, birer küme olmak üzere aşağıdaki-

lerden hangileri doğrudur?

  I) A B C A B A C

Ö

  II) A A B A A A B

 III) A B

rnek 4 :

B

 

C C A C

 IV) A B A C A B C

 V) A B B C B A C

 VI) A / B C / A A C B
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matematikchi.net 

( )ı ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki alt

kümesi olmak üzere,

A B A    işleminin en sade halini bulun.

Örnek1 :  

                  A B                E                A B1    ) 2) 3) 4) Ø

Kümelerde İşlem ile İlgili Karışık Örnekler :

( ) ( ) ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki alt

kümesi olmak üzere,

A B A B   işleminin en sade halini bulun.

Örnek 6 :  

( )

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki alt

kümesi olmak üzere,

A A B  işleminin en sade halini bulun

Örnek 4 :  

( ) ( ) ( )    
  

ı ı
ı ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki alt

kümesi olmak üzere,

A B A B B A  işleminin en sade halini

bulun.

Örnek 7 :  

( )  
  

ı
ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki alt

kümesi olmak üzere,

B A A B   işleminin en sade halini bulun.

Örnek5 :  

( )   
  

ı ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki alt

kümesi olmak üzere,

A A B A    işleminin en sade halini bulun.

Örnek3 :  

( )
ı ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki alt

kümesi olmak üzere,

A B B    işleminin en sade halini bulun.

Örnek2 :  

ıE                 B                                 A B5  ) 6) 7) 8 )  Ø

( ) ( )
ı

ı

A ve B kümeleri E evrensel kümesinin iki alt

kümesi olmak üzere,

A B A B  işleminin en sade halini bulun

Örnek 8 :  


